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Uctívání Slunce, Luny a hvězd, tedy hlav-
ních zdrojů životadárného světla, tvořilo základ 
mnoha náboženství na všech kontinentech země 
u většiny civilizací a národů.

Světlo podle bible začalo slovem božím, 
podle vědy před několika miliardami let vel-
kým třeskem. Pro nás obyčejné lidi je to téměř 
rovnocenné tvrzení, tedy že z ničeho vznik-
lo všechno. Světelní technici, vývojáři svíti-
del, projektanti osvětlení i obchodníci pro-
dávající světelnou techniku se mohou pyšnit 
tím, že se zabývají tím nejzákladnějším a nej-
důležitějším v kosmu, světlem, přesněji elek-
tromagnetickým zářením. Zdánlivě rozsáh-
lé znalosti tohoto fenoménu a jeho ohromné-
ho využití v současném životě naší civilizace 
by rozhodně nemělo vést k pocitu, že všechno 
známe a umíme.

Tento rok vyhlásilo UNESCO rokem svět-
la. Na celém světě se připravuje mnoho akcí, 
do nichž se zapojují zejména vědecké institu-
ce, technické univerzity a školy i širší veřejnost. 
Další informace o roku světla jsou v článku 
Magdalény Selingerové na str. 3. Časopis Svět-
lo se bude pozoruhodnými akcemi pořádanými 
v tomto roce i nadále zabývat.

V České republice se bude světlo samozřej-
mě také oslavovat. Škoda, že v rámci budo-
vání nové svobodné společnosti byly zrušeny 
instituce, které se světlu věnovaly profesionál-
ně: referenční laboratoř ve Státním zdravot-
ním ústavu, výzkum vlivu světla na člověka 
v zaniklém podniku Tesla Holešovice a norma-
lizační oborová střediska pro jednotlivá prů-
myslová odvětví. Současná kontrolní činnost 
pracovníků hygieny je omezena na dílčí oblas-
ti veřejných prostorů, pro něž jsou normy na 
osvětlení závazné. Tvorba norem se fakticky 
omezila na překládání mezinárodních stan-
dardů, u osvětlování jsou to evropské normy 
zpracovávané Evropským výborem pro nor-
malizaci CEN. Výzkum vlivu světla na člově-
ka se, až na dílčí problémy, např. cirkadián-
ní rytmy, u nás nekoná.

Z oborových sdružení pro světelnou techniku 
fungují ostravská a plzeňská regionální organi-
zace České společnosti pro osvětlování, Národ-
ní komitét Mezinárodní komise pro osvětlování 
CIE, který podobně jako pracovníci normali-
zace většinou pasivně přejímá a šíří informa-
ce renomované světové organizace.

Toto bilancování by mohlo svědčit o tom, 
že se u nás nic pozitivního v oboru osvětlová-
ní neděje. To samozřejmě není pravda. Vznik-
ly a prosperují české firmy, které vyrábějí kva-
litní svítidla a příslušenství osvětlovacích sou-
stav. Obnovuje se a vylepšuje veřejné osvětlení 
měst a obcí, na výstavách a konferencích se 
propaguje dobré a účinné osvětlení. Ve zdra-
votnictví i v průmyslu se stále více používají 
lasery atd. atd. Světelná technika se vyučuje 
na českých technických univerzitách i na ně-
kterých středních odborných školách.

Přejme si, aby oslavy pořádané v rámci 
roku světla vedly také k zamyšlení, jak na tom 
v tomto oboru jsme a co by se mělo zlepšovat.

Redakce časopisu Světlo přeje všem dobré 
zdraví a úspěšný rok.

Ing. Jiří Novotný, šéfredaktor
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